dr Karol Selwat Badania operacyjne dla studentow Zarzgdzania i Inzynierii Produkcji

Lista 1 — PL — metoda geometryczna

1.1.

1.2

1.3.

1.4.

1.5.

Zmajdz maksimum funkcji celu f(x,z9) = bxy + Txo przy ograniczeniach:

2x1 + 225 < 600, 2x1 4 4xo < 1000, r;=>0dlai=1,2

Znajdz maksimum funkeji celu f(xy,z9) = 221 — x5 przy ograniczeniach:

$1-[L‘2<50, 2171+3[E2<290, xl>0dlaz:1,2

Stolarnia moze wyprodukowaé¢ dziennie 15 stotéow i 25 krzesel, przy czym
dzienne zuzycie drewna nie moze przekroczy¢ 5 m?. Do produkeji stotu zu-
zywa sie §rednio 0,25 m?® drewna, za§ do produkeji krzesta 0,1 m3. Stoty
sprzedaje sie nastepnie w cenie 250 PLN za sztuke, a krzesta po 110 PLN
za sztuke. Ile wyrobow kazdego typu nalezy wykonaé, aby osiggnaé¢ maksy-
malny zysk?

Gospodarstwo rolne sporzadza mieszanke paszowg dla trzody chlewnej przy
uzyciu dwoch suroweow Sp 1 9. Mieszanka powinna dostarczaé zwierzetom
sktadniki odzywcze Oq, O2 1 O3 w ilodciach podanych w tabeli:

Rodzaj sktadnika | S7 | Sy | Ilodci poszczegdlnych sktadnikow
0, 0,2 10,34 od 2do 8
O, 1 ] 0,1 od3do9
O3 141 1,9 od 12 do 15

Kilogram surowca S; kosztuje 12 PLN, za§ surowca S5 17 PLN. Ile nalezy
zakupi¢ surowcow Sp i Ss, aby koszty paszy byly najnizsze?

Przedsiebiorstwo produkcyjne wykonuje dwa rodzaje wyrobow Wi i Wy ze
srodkow P; i P, ktorych dzienne zuzycie nie moze przekroczy¢ odpowied-
nio 7 i 5 ton. Naktady srodkéw niezbedne do wyprodukowania produktow
zebrane sa w tabeli:

Rodzaj srodka | Wy | Wy
P, 1113
b 0,8 10,5

Ile poszczegdlnych wyrobow nalezy wyprodukowaé, aby osiagnaé maksy-
malny zysk, jesli produkty Wy i W, sa sprzedawane odpowiednio w cenach
34 PLN i 42 PLN?
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Badania operacyjne dla studentéw Zarzgdzania i Inzynierii Produkcji dr Karol Selwat

Lista 2 — PL — metoda simpleks

2.1. Rozwiaz metoda simpleks zadanie 1.2 z listy pierwszej.
2.2. Rozwiaz metoda simpleks zadanie 1.3 z listy pierwsze;j.
2.3. Rozwiaz metoda simpleks zadanie 1.5 z listy pierwsze;j.

2.4. Dana jest pewna pierwsza tablica simpleks. Uzupetnij te tablice, a nastep-
nie rozwiaz do konca metoda simpleks zadanie PL, ktére ona przedstawia
(funkcja celu jest maksymalizowana).

c; —2 1]-3 8| 4] 1
Cp | zmienne | X1 | X2 | T3 | T4 | T5 | Te b; 0

bazowe
0|—6 1{—4] 0| O 10
0 8 41 2| 1 5
1 4 0 8| 4] 0 4

zj FC =

CJ Zj

2.5. Pewna firma do wytworzenia trzech produktow P, P, i P3 wykorzystuje
trzy surowce Sy, Sp oraz S3. Dane dotyczace jednostkowego zuzycia surow-
cow, jednostkowych zyskow oraz zasoby poszczegdlnych surowcoOw zawiera
ponizsza tabela:

Zuzycie surowcOw na wyrob
Surowce | P b P Zasoby
Sh 6 4 2 200
S 0 2 4 40
Ss 2 2 19 50
Zyski | 5 12 2

Uzywajac metody simpleks ustal optymalny plan produkcji, maksymalizy-
jacy zyski ze sprzedazy produktow.
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Lista 3 — PL — analiza wrazliwosci

Zadanie rozwigzane na wyktadzie: Przedsiebiorstwo produkuje dwa wyroby
Wi 1 Ws,. Zapasy trzech surowcow S, Sy oraz S3 sa ograniczone. Jednostkowe
naktady surowcow na produkcje wyrobéw, zapasy surowcoéw oraz ceny wyrobow
pokazuje tabela:

Zuzycie surowca (w kg)
na 1 szt. wyrobu
Surowce | W Wi Zapas surowca (w kg)
Sh 2 1 1000
Sa 3 3 2400
Ss 15 0 600
Cena (w z1) | 30 20

Ustal rozmiary produkeji wyrobow Wi i Wy, gwarantujace maksymalny przychod
z ich sprzedazy przy istniejacych zapasach surowcow.

Zadania do rozwigzania:

3.1.

3.2

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.

3.7.

Zbadaj w jakich granicach moze zmienia¢ sie cena wyrobu Wy, aby rozwia-
zanie optymalne sie nie zmienito.

Zbadaj w jakich granicach moga zmienia¢ sie zapasy surowcow S, i S3, aby
nie ulegta zmianie struktura rozwigzania optymalnego.

Wyznacz rozwiazania optymalne oraz wartosci funkeji celu, jesli (roztacz-
nie):

(

a) zapas surowca S; zmieni sie na 1200 kg,
(b) zapas surowca Sy zmieni sie na 2600 kg,

(c) zapas surowca S5 zmieni sie na 500 kg.

W warunkach zadania 1.3 zbadaj, w jakich granicach mozna zmienia¢ cene
sprzedazy stotu, aby rozwiazanie optymalne pozostato bez zmian. Podobnie
postap w przypadku ceny sprzedazy krzesta.

W warunkach zadania 1.3 zbadaj, o ile mozna zwiekszy¢ dzienna produkcje
stolow, a o ile dzienng produkcje krzesel, aby nie zmienita sie struktura
rozwigzania optymalnego.

W warunkach zadania 1.5 sprawdz, czy zmieni si¢ rozwigzanie optymalne
jesli zwiekszymy cene produktu W; do 37 PLN. Podobnie postap w przy-
padku zmniejszenia ceny produktu W5 do 40 PLN.

W warunkach zadania 1.5 sprawdz, czy zmieni sie struktura rozwiazania
optymalnego, jesli zmienimy dzienne zuzycie srodka P, na 8 ton, a Srodka
P na 4 tony.

semestr letni 2010-2011 3



Badania operacyjne dla studentéw Zarzgdzania i Inzynierii Produkcji dr Karol Selwat

Lista 4 — zagadnienia transportowe

4.1.

4.2.

4.3.

Pewna firma ma trzy oddziaty, w ktérych montowane sa serwery, oraz cztery
salony sprzedazy na terenie kraju. Koszty przewozu serwera z i-tego od-
dzialu do j-tego salonu dane sa w macierzy kosztow C:

12 10 9 7
C=|6 8 11 14
12 15 17 12

Poszczegolne oddziaty moga wyprodukowaé¢ odpowiednio: 10, 14 1 16 serwe-
row, natomiast zapotrzebowanie salonéw wynosi odpowiednio: 7, 13, 81 12.
Zbuduj model matematyczny dla danego zagadnienia. Wyznacz wstepne
rozwiazania bazowe metoda kata pétnocno-zachodniego i metoda minimal-
nego elementu macierzy kosztow. Poréwnaj wartosci funkeji celu dla obu
rozwigzan. Czy drugie rozwigzanie jest optymalne?

Zagadnienie transportowe przedstawione jest w tabeli:

Odbiorcy | Podaz
Dostawcy | O | Os a;

D, 1| 4 20
Do 3 5 40
Ds 6| 9 20

Popyt b; | 20 | 35

Wyznacz wstepne rozwiazania bazowe przy zalozeniu, ze jednostkowe koszty
magazynowania wynoszg dla poszczegolnych dostawcow 7, 3 1 8.

Firma budowlana dysponuje 60 wywrotkami, ktére obstuguja cztery place
budowy rozmieszczone w terenie. Odlegltosci miedzy placami budéw oraz
wielkos¢ przeptywow miedzy nimi (liczby wywrotek) podane sa w tabeli:

Nrbudowy | 1 |2 | 3 | 4 | Wywoz w;
1 05|63 10
2 0] 4|7 15
3 0] 5 15
4 0 20
Przywoz p; | 17 19| 13 | 21 60

Metoda minimalnego elementu macierzy kosztow znajdz taki plan przewo-
zO6w, aby zminimalizowaé¢ przejazdy pustych wywrotek.

Wskazowka: Dla kazdego placu budowy obliczamy wartosé p; — w;. Jesli
p; — w; = 0 to budowe traktujemy jako dostawce pustych wywrotek o moz-
liwosciach a; = p; — w;, w przeciwnym wypadku jako odbiorce o zapotrze-
bowaniu b; = w; — p;. Macierz kosztow budujemy na podstawie tabeli.
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Lista 5 — zagadnienia przydziatu zadan

5.1. Na wydziale obrobki mamy cztery obrabiarki i czterech robotnikow, ktorzy
moga je obstugiwaé. Efektywnosé pracy kazdego robotnika na poszczegdl-
nych obrabiarkach podana jest w tabeli:

Robotnicy
Obrabiarki Rl R2 R3 R4
0O, 6 | 8 10| 5
O, 117719 1] 6
O3 1075819
Oy 131121 7 |10

(a) Zalozmy, ze w tabeli efektywnosci podano czas (w minutach), jaki
poswieca dany robotnik na wykonanie jednego detalu na danej obra-
biarce. Przy zalozeniu, ze kazde stanowisko moze by¢ obsadzone przez
jednego pracownika ustal taki przydzial robotnikéw do obrabiarek, aby
taczny czas produkeji byt jak najkrotszy.

(b) Zalozmy, ze w tabeli efektywnosci podano liczbe detali, ktore dany
robotnik moze wykona¢ na okreslonej maszynie. Ustal taki przydziat
pracownikéw do stanowisk, aby wydajnos$¢ catego zespotu byta mak-
symalna, a kazde stanowisko obsadzone przez jednego pracownika.

5.2. Pewna lokalna stacja telewizyjna musi ustali¢ kolejnos¢ emisji czterech go-
dzinnych programow, ktore beda emitowane w soboty w godzinach 16:00-
20:00. Na podstawie wczedniejszych badan ustalono spodziewana ogladal-
nos¢ (w tysiacach widzow) w zaleznosci od programu i godziny jego emisji:

Programy

Godzina emisji | P, | P> | P3 | Py
16:00-17:00 20120 | 14 | 28
17:00-18:00 16 | 26 | 17 | 34
18:00-19:00 14 120 | 25 | 40
19:00-20:00 12 114|151 30

Przydziel programom godziny emisji tak, aby osiagna¢ jak najwieksza ogla-
dalnosé tych programéw (bez ich powtarzania). Na jaka laczna liczbe wi-
dzéw moze liczy¢ ta stacja?

semestr letni 2010-2011 5



